

LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ULTIMAS NOTICIAS

ANUNCIOS
Gacetillas y Reclamos
pídanse precios

Redacción y Administración:
Joaquín Costa, 13
Años de la Papelería Inglesa
Teléfono núm.

Año LX.—Núm. 15.467

DIARIO DE LA NOCHE

Lunes 23 de Enero de 1933

La Asamblea regional andaluza

UNA ENORME RESPONSABILIDAD

Muy grande, y de una trascendencia que en estos momentos no se puede apreciar, es la responsabilidad que contraen todas aquellas personalidades que forzadamente arrastran a elementos andaluces hacia la asamblea que el día 29 de este mes se celebrará en Córdoba.

Enorme responsabilidad que contraen al intentar encuadrar, al pretender, por fuerza, circunscribir en las pocas páginas de un folleto, en las pocas páginas que ocupe el articulado del supuesto Estatuto Andaluz, a los millones de seres esparcidos por esta extensísima zona de tierra que es Andalucía; acotando, así, por una legislación forzada, a estos millones de seres que viven tan distintas vidas, que se nutren de riquezas tan variadas, y que marchan, por la vida, a impulsos de un carácter individualista exacerbado. ¿Qué entienden estos seres, estos labradores andaluces, que viven en esos pueblos, en cortijos, en esos campos, aislados; que entienden ellos de regionalismo, o de autonomía? ¿Qué entienden ellos de otro régimen que no sea el de sus valdriquerías, el que estén más o menos vacías? ¿Y qué entiende el minero, ni el pescador, ni los que trabajan en los miles de oficios que brotan de esta tierra; ellos, que forman la masa principal del pueblo andaluz? ¿Qué entienden ellos?

Y, tampoco, en la psicología del pueblo andaluz se ha llegado a acusar, todavía, de manera sobresaliente y espontánea, ese amor regional, ese ideal de vinculación hacia los suyos, ese deseo de destacar su propia personalidad; esas virtudes, que de manera tan marcada, han latido y siguen palpitanes en el alma de otras regiones. ¿El que Cataluña sea, hoy en día, autónoma, es lógico; la autonomía de Cataluña, de los que nacieron en aquellas tierras, que ya en la propia cuna se adormecían con el arrullo de canciones separatistas, fue una de las causas promotoras del advenimiento de la República. La República y la Cataluña-Autónoma entraron en España cogidas del brazo. Por lo tanto, no es un gran acierto el que se tome a Cataluña de ejemplo, como propuesta, para una Andalucía-Autónoma.

Los andaluces que de verdad comprenden lo que es regionalismo o autonomía, y que con civismo, con honradez, y con justo concepto están dispuestos a acatar y a coadyuvar, necesariamente, a esta nueva legislación administrativa, esos buenos andaluces ¿son muchos? El tiempo lo dirá. Si en uno de esos momentos psicológicos, unos de esos momentos que domina, inesperadamente, y en una cierta hora, a una nación, a un pueblo, a unos seres, o a una Asamblea, fuera aprobado en Córdoba, el Estatuto de la Andalucía Regionalista, y para rubricarlo se acudiera a un plebiscito, se acudiría a consultar a los que no saben, a los que no entienden, a los que no les interesa, a los que no sienten apego por tal legislación, y si, además, pudiera lograrse, mediante una demagógica propaganda regionalista, esta rubrica popular, ¿que acontecería? Acontecería, entonces, que la implantación de este Estatuto, el organizar a Andalucía en Región Autónoma, en medio de la conmoción social porque atravesamos, en una situación económica caótica, como la que sufrimos, que ello engendraría un gravísimo conflicto, otro más, a sumar, a los muchos que ya asolan esta desdichada zona sur de España.

Que en Córdoba se celebre una Asamblea magna integrada por los más destacados elementos andaluces, es un gran acierto, y más en estos momentos. Pero esta asamblea que estudie y que trate de resolver, o coopere a la solución, de los problemas palpitantes que ahora nos agobian: el paro obrero, la implantación de la Reforma Agraria, la crítica situación financiera.

Y esta magna Asamblea que prolongue después sus sesiones, para en ellas orientar el comienzo de unos estudios dirigidos hacia la mejor organización autonómica que encaje en esta tierra, estudio que tienda a la descentralización de todos aquellos resortes administrativos y de otra índole, que en manos de regiones, de provincias, o de Ayuntamientos, tengan su verdadero asiento, que en dichas manos rindan su máximo fruto y aporten todas aquellas facilidades de que tan necesitada está nues-

tra administración, para simplificarla. ¡Estudios! ¡Muchos estudios! Estudios imparciales, en pro y en contra de este asunto. Estudios que se divulguen por todos los rincones de Andalucía, que abran los ojos a los andaluces ante tan importante asunto, y que les capacite para emitir, en su día y en un plebiscito popular, un voto consciente, un voto responsable, un voto que acate o que rechace, la proyectada Autonomía de las ocho provincias andaluzas, por ventajosa o por perjudicial.

Además de estos estudios, vigílese, también, lo que ocurre en Cataluña. Aprovechémoslos del ensayo que se efectúa en Cataluña, esperemos con serenidad y paciencia los resultados; estos resultados marcarán normas a las otras regiones. ¿A qué esa prisa, esa urgencia, por llegar a la Autonomía Andaluza?

Somos responsables de una transición de régimen, de una revolución; cooperemos, ahora, a la reorganización del País, a su pacificación y demos el primer impulso hacia su progreso. Y hasta no conseguir todo esto no nos metamos en otro lío más gordo.

Para Huelva, el asunto del regionalismo andaluz, lo que ese asunto le plantea, es de la mayor importancia. Huelva se encuentra ante el dilema de seguir a Andalucía o de acoplarse a Extremadura. Andalucía ha estado enganchada toda la vida y lo que Huelva ha llegado a ser, lo que haya prosperado, a su puerto únicamente se lo debe y a sus ricas minas. Lo que pueda llegar a ser acoplada a Extremadura, no lo sabemos; depende de las líneas de comunicación que con la región extremeña establezca. Ante este dilema, ¿qué solución debe Huelva tomar? ¿qué es lo que más le conviene?

Este fue el motivo, el fundamento de aquella intensa campaña llevada a efecto en las columnas de este periódico; campaña que terminó el 6 de agosto de 1931, y en cuyo último artículo y en sus últimos párrafos, decíamos:

La campaña emprendida por este periódico bajo el título "Huelva ante el Regionalismo Andaluz", tuvo como móvil el reunir opiniones onubenses que aportaran materiales de enjuiciamiento utilizables al llegar el momento crítico de escoger nuestro camino entre tantos que se han trazado, que han surgido, al proyectarse una nueva estructuración del País.

Es evidente que en el siglo XX el único motivo que impulsa a una inteligencia, a una agrupación de provincias, y hasta a una relativa autonomía provincial, en contacto directo con Madrid, es el económico. ¿Qué es lo que más conviene a Huelva teniendo esto presente?

La Cámara de Comercio de Huelva es el organismo indicado, obligado, autorizado para acometer un concienzudo estudio económico, con las demás Cámaras de la provincia, estudio, que después deberá ser elevado a la Diputación provincial de Huelva, para discutirse, para rehacerlo si fuera necesario, con la aprobación de la provincia entera y luego entregado a nuestros representantes parlamentarios, que presentarán así, en las Cortes Constituyentes la voluntad unánime, cualquiera que ella sea en su aspecto político, de este trozo de España, que no marcharía más a ciegas.

Previmos el momento que llega, previsión basada en el cariño a esta hermosa tierra; pero Huelva, siempre tan apocada, tan poco diligente, para lo que concierne a sus propios intereses, ha dejado llegar este momento, y, ahora, para afrontarlo, se encuentra sin preparación alguna.

Ni el periodismo, ni los artículos periodísticos, pueden hacer ya nada en este trance; son las autoridades responsables las que han de meditar serenamente sobre la solución del problema, y tengan en cuenta que contraen una enorme responsabilidad al delinear los contornos de lo que ha de ser la vida futura de Huelva.

Por nuestra parte, y, a la vista de la situación actual de España, repetimos la creencia, quizás muy equivocada, de que ni el regionalismo, ni la autonomía, en esta parte de la Nación, son frutos que están maduros.

OCTAVIO CERISOLA

La Asociación de la Prensa

Un almuerzo

La Asociación de la Prensa de Huelva ha vivido ayer unas horas de exaltación de franca y leal camaradería, reuniéndose en fraternal almuerzo en el típico patio central del acreditado Restaurant Alpresa, siendo el exorno de la estancia a base de flores y figurando en el testero principal un ejemplar del menú—en papel pergamino y en tamaño grande—al que servían de fondo sendos números de "Diario de Huelva" y LA PROVINCIA.

El acto tuvo lugar a la una y media de la tarde ocupando la mesa presidencial el presidente de la Asociación, doctor don José Pablo Vázquez Pérez que tenía a su derecha al presidente honorario don Braulio Solsona (excelentísimo señor Gobernador civil); presidente de la Excma. Diputación, D. Ramón Martín Forero; Gerente de LA PROVINCIA don Francisco Muñoz de Vargas en representación de la señora Viuda de Muñoz, presidenta honoraria; vicepresidente de la Asociación don Francisco Moreno Ortigosa director de "Diario de Huelva"; y decano de los periodistas onubenses, don Cecilio Romero, director de la Asociación. Y a la izquierda, el alcalde del Excmo. Ayuntamiento de la ciudad don José Barrigón Fornieles; Socio de Honor de la entidad organizadora, don Juan Quintero Baez; presidente honorario don Manuel Arias, propietario de "Diario de Huelva"; secretario de la Asociación, don Tomás Bedoya; y directivo, don Antonio Rebollo.

Los demás puestos fueron ocupados por el abogado consultor de la Asociación don Antonio Ruiz Marchena y demás compañeros los señores Marchena y Marchena, Quintero Toscano, Montero Escalera, "Pepe de la Rábida", Machuca, Corte Jiménez, Arias Cabrera (don Domingo), Díaz Rodríguez y Baez.

Servido admirable y espléndidamente, fue el siguiente menú:

- Paella "Reportaje".
- Pescado, estilo "Aspectos locales".
- Chuletas "De mi acervo".
- Huevos con vegetales de "Gacetillas".
- "Galeradas" de entremeses.
- Postres "Disparates y tonterías".
- Torta "Alfilerazos".
- Vino "Hace medio siglo".
- Café "Del momento".
- Habanos "Doctor Ontuba".

Transcurrió la comida dentro de un ambiente democrático, de amistad y compañerismo y, al final, el secretario dió cuenta de las adhesiones, en las que figuraban las de los compañeros Orellana, López Ugena, González de la Corte, Calle y Reyes. Así mismo, leyó una carta muy afectuosa del presidente honorario don José Fernández de los Reyes y otra cariñosísima de "Flery", querido compañero que se encuentra en cama con un fuerte catarro, cuya ausencia se lamentó doblemente.

El señor Vázquez Pérez ofreció el almuerzo en breves frases, llenas de sinceridad, siendo no un discurso (porque era reunión de periodistas y el periodista ya tiene bastante con los discursos, que recoge sino una expansión.

Baez, en su máquina se llevó el "cuadro" en la Fotografía Calle y lo bien que resultó el acto obedeció a la prestancia que le dieron las autoridades y demás invitados, honrando a los organizadores.

MUNDO DEPORTIVO

¡El ídolo caído!

El primer boxeador castellano que logró un título europeo, fué el gran ídolo valleciano, admiración de todos, tanto en Madrid como en provincias, el gran púgil Antonio Ruiz.

Elevado a fuerza de entusiasmo y voluntad, con una técnica brillante y una página en su historial de excelentes combates que le hicieron llegar al campeonato europeo, se hizo temblar entre los boxeadores por su batallar constante y el deseo de quedar bien ante el espectador, que al solo anuncio de su nombre llenaba las salas donde se daban los combates.

Desde el trono que ocupaba, cayó a lo más bajo, sin conocer el descenso paulatino y ahora se encuentra en la más completa indigencia, y siéndole necesaria una operación ha ingresado en un hospital, por no poder sufragarse los gastos que le ocasionara su estancia en un sanatorio.

Quiso resurgir y en noble esfuerzo "calzó" los guantes, pero fué el oscurecimiento completo, el público que acudió al anunciar al "gran" Antonio Ruiz, sin acordarse de los combates llenos de acometividad que le proporcionó otras veces para su solaz y recreo, le volvió la espalda, con el convencimiento de que al "ex-ídolo" de Valdecaas, no era ni la sombra de lo que fué ni se veía en el ningún detalle que fuera la esperanza de un resurgimiento, que aun que tardío, volviera a ser admiración de los entusiastas al "noble" deporte.

Sus compañeros de profesión, en vez de ofrecerse y echar una mano a la gloria ca-

Por aclamación es reelegida la Directiva

Ayer, también—y este fué el motivo del acto antes reseñado—celebró junta general la Asociación de la Prensa para, entre otros asuntos, designar la Directiva que ha de regir los destinos de aquella durante los años 1933-34.

Bajo la presidencia del doctor Vázquez Pérez y actuando el secretario, señor Bedoya, se reunieron en el local social los señores Moreno Ortigosa, Romero Pérez, Rebollo Blanco, Ruiz Marchena, Corte Jiménez, Marchena y Marchena, Díaz Rodríguez, Quintero, Montero y Jiménez (Pepe de la Rábida) Arias (Domingo).

Aprobada el acta de la general anterior, el secretario dió lectura de la Memoria anual, obteniendo el beneplácito unánime y otorgándosele, por aclamación, un voto de gracias.

A solicitud de los interesados, fueron admitidos como socios de número don Francisco Quintero Brieve, corresponsal de "El Imparcial" y don Manuel Baez, corresponsal gráfico de Madrid y Sevilla.

Al tenerse que proceder a la elección de cargos, "Pepe de la Rábida" propuso que continuara la misma directiva pidiendo para ésta, además, un voto de gracias, por su gestión.

Se acordó así por aclamación y dentro del mayor entusiasmo.

Figurando en la Memoria la propuesta del secretario sobre la necesidad de que una ponencia estudiara la reforma del Reglamento, el señor Ruiz Marchena, recordándole, hizo determinadas exposiciones que fueron sumadas a la propuesta aludida. El mismo señor Ruiz Marchena como abogado consultor, hubo de asesorar a la junta en otra propuesta del secretario relativa al aumento de dos puestos—vice-secretario y vicesesorero—en la Directiva, propuesta que, como la anterior, fué aceptada, sin perjuicio de no darle efectividad hasta tanto no sean cumplidos los trámites de rigor.

El señor Ruiz Marchena hizo uso de la palabra no sin antes expresar que sentía remordimiento—dijo—de, perteneciendo a la Asociación, como asesor jurídico, desde hace años, ser ésta la primera vez que asistía a la junta, ya que aquella reunión le producía la más grata impresión por lo que dedicó elogios a la organización periódica asociada de Huelva.

El señor Vázquez Pérez agradeció las frases del señor Ruiz Marchena y, al mismo tiempo, saludó al señor Marchena y Marchena de reciente ingreso en la Asociación.

El señor Marchena y Marchena expresó su gratitud por la acogida que se le había dispensado al admitirse como socio, agregando que se honraba en pertenecer a la Asociación de la Prensa de Huelva, a la que se ofreció entusiastamente.

La ponencia a que ya nos hemos referido quedó integrada por los señores Ruiz Marchena, Díaz Rodríguez y Bedoya.

He aquí la Junta directiva reelegida.

Presidente, don José Pablo Vázquez Pérez.

Vicepresidente, don Francisco Moreno Ortigosa.

Secretario, don Tomás Bedoya.

Vocales, don José Ponce Bernal y don Antonio Rebollo Blanco.

La Junta fué muy felicitada.

da, procuran no acordarse de él. Los pocos amigos que le quedan, han organizado una suscripción popular encabezada por la Federación Castellana de Boxeo. Todos los deportistas acuden a dejar su óbolo contributivo con destino a socorrer a un hombre con quien la desgracia se cebó injustamente.

A los "managers" y "entrenadores", que le llevaron a veces a boxear sin estar en condiciones para ello, les debe algo de lo que ahora le sucede. Fiado en su popularidad, se exhibía en cuantas reuniones podía sin preocuparse lo más mínimo de sus condiciones físicas, únicamente en su afán de corresponder a la simpatía que el público le prodigaba, boxeaba contra quien tuviese en cualquier estado.

Aquello tenía que terminar mal, primero el estancamiento, después el "atacazo" final—algo amortiguado por sus amigos—que le llevó a retirarse, sin un céntimo de los miles de pesetas que ganó en su vida activa por los "rings".

Para más ironía, en vez de celebrarse una reunión benéfica, en la sesión última que hubo en Madrid de boxeo, colocaron muchas huchas con el fin de que los espectadores mostrasen su simpatía de otros tiempos, ayudando al que fué gran boxeador y que conquistó el primer título europeo.

La Federación Castellana de Boxeo, como encargada de la suscripción ha hecho un llamamiento a todos los deportistas en general, en espera de que acudan a engrosar la lista de donantes. Llamamiento que ha empezado a hacer efecto en Madrid.

¡Deportistas en general de provincias, ayúdenos a una gloria caída...!

ARGELINO

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 23 de Enero de 1913

En el Centro Instructivo Republicano de la calle Zafra, se celebró anoche un mitin ferroviario que fué presidido por el compañero Poyatos. Hicieron uso de la palabra Bascañena, Corloncillo y Barrio, estos dos últimos secretarios y presidente del Comité Nacional.

El Círculo Mercantil ha anunciado la celebración de bailes de máscaras en los días 2, 4 y 9 de febrero, en los cuales tendrá lugar un concurso de peinados y caretas y un concurso de máscaras con valiosos premios.

Los vecinos de la Redondela se habían emotinado contra el cura de aquella aldea, don Juan María Alvarez por haber agredido al vocal de la Junta administrativa don José Angulo Zamora, a quien abofeteó. Para calmar los ánimos se han presentado en dicha aldea fuerzas de la guardia civil, hallándose el vecindario muy pacífico, aunque siguen en sus protestas contra el cura por los continuos escándalos que promueve.

El conflicto obrero se agrava por momentos. Circulan rumores de que en la Casa del Pueblo se ha acordado la huelga general del ramo de construcción y que se

extenderá a toda España para los obreros de este ramo.

Ha manifestado el ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, que el decreto indulto que ha sido firmado hoy afecta en parte a los condenados por delitos de imprenta y que está calcado del que dictó Analajas en 1910.

Las noticias que se reciben desde Guadalajara (Méjico) dan cuenta de que el volcán Colima ha comenzado a arrojar violentamente ríos de lava y enormes trozos de rocas, en ignición. Las poblaciones de las cercanías del monte, están sufriendo enormes daños huyendo hacia Guadalajara sus moradores. Ignórase el paradero de gran número de personas.

Austria-Hungría continúa la movilización de sus reservas que se hallan distribuidas en las fronteras de Rusia y Servia. El centro de las principales operaciones contra Servia será Sarajevo, donde se halla ya el Estado Mayor del cuerpo que tendrá a su cargo el atravesar la frontera.

La libra se cotizó a 27,03 y el franco, a 7,30.

KALEIDOSCOPIO

Los bufos de Arderius

Eusebio Blasco, el escritor popularísimo, tomó parte activa en los movimientos populares que precedieron a la Revolución de septiembre. Inseparable de Nicolás María Rivero, fué uno de los defensores de la plaza de Antón Martín, circundada de barricadas, el famoso 22 de junio. Humo de pólvora, estampados de fusilería, ayes de heridos, rojar de sangre... Atardecía cuando las puertas de Zaragoza se abrieron súbitamente, vomitando soldados que disolvieron el tumulto como por ensalmo. Tratando de huir, Blasco tropezó con un oficial de los que mandaban el destacamento al que conocía de verle en el café suizo, y que le dijo:

—Escápese inmediatamente, o tendré que prenderlo o fusilarlo.

Blasco echó a correr por la calle de León pensando llegar a la de las Huertas, donde vivía con su madre. En el camino encontró a un amigo de la familia, que le hizo desistir de su propósito.

—¿No comprendes que la casa está vigilada por la policía? Te cogerán sin remedio, ven conmigo, que yo te ocultaré.

Le llevó a casa de la actriz Pepita Palma al final de la calle de Lope de Vega, donde cenó y durmió. A la mañana siguiente, el poeta Eguilaz, dióle hospitalidad durante veintitrés días, al cabo de los cuales pudo salir a la calle, porqué cayó el ministerio O'Donnell sustituyéndole el de Narváez, y González Bravo, que tomó la cartera de Gobernación, era amigo de Eguilaz y le dió palabra de no molestar a su protegido. Durante aquellos 23 días, Blasco se aburría de un modo lamentable; ni aún amosarse al balcón podía. Por toda distracción, la voz de un saboyano que pedía limosna en la calle cantando a los acordes de un arpa cierta coqueja monótona, cuyo estruendo era:

Me gustan todas, me gustan todas me gustan todas en general...

Y así un día y otro, hasta veintitrés. La primera salida le pareció un renacimiento venturoso. Después de abrazar a su madre lanzóse a callejear con la avidez de su juventud inactiva. Y he aquí que tropieza con Arderius, un cómico mediocre, hasta entonces sin el menor relieve, que le abrazó exclamando:

—Acabo de llegar de París, y vengo loco. Tres mil reales que tenía ahorrados los invertí en el viaje y no pude gastarlos mejor; ¡qué ciudad, qué mujerío, qué teatros! Y sobre todo, ¡qué género nuevo para explotarlo aquí y ganar dinero a espaldas!

El nuevo género a que se refirió Arderius, era, sencillamente, la opereta bufa, que a la sazón triunfaba en París. El segundo Imperio estaba en su apogeo. Napoleón el pequeño y su corte de restaceros que no podían ser atacados seriamente por la Prensa amordazada, eran caricaturizados y puestos en solfa en las operetas bajo la presonificación de dioses mitológicos, reyes antiguos y personajes fantásticos. La música de Offenbach, retonzona y pegadiza, aderezaba el guiso conveniente, y todo eran risas y algarazas, mientras cerneñas amenazadora la gran tormenta que pronto daría al traste con todo aquello.

—Mira —prosiguió Arderius— voy a tomar Variedades, que me lo dan barato con diez mil reales que me presten para comprender la aventura. Hazme, para empezar, una obra de ese género.

—Pero ¿cómo ha de ser?—inquirió Blasco, que no lo había entendido del todo.

Pues una gansada, un disparate sin pies ni cabeza... Un pretexto para que saquen mujeres guapas ligeras de ropa, y canten una musiquilla agradable. Y pronto, muy pronto, que quiero ensayar deseguida.

Blasco se fué a casa dispuesto a escribir, pero sin saber a punto fijo lo que pudiera resultar. Proponerse algo serio y que salga una tontería es más frecuente de lo que se deseara. Pero hacer una gansada a sabiendas es demasiado difícil, y expuesto a la catástrofe.

En menos de una semana, velando todas las noches, urdió "El joven Telemaco", quisicosa de acuerdo con las indicaciones de Arderius. El maestro Rogel la puso música en breve plazo. Todos estaban convencidos de que el engendro se ganaría un pateo de los que hacen época. Y el éxito fué memorable. Llenóse el teatro centenares de veces. Uno de los números "bombas" tenía por estruendo el que Blasco oyó al saboyano durante el encierro: "Me gustan todas en general". Triunfo no menos obtuvo el cantado en griego macarrónico. Suripante, la suripanta, mediotomine, son me. Era un coro cantado por doce estupidas mujeres luciendo las piernas. "Suripantas" se llamó desde entonces a las coristas. Y Arderius se enriqueció explotando el nuevo género, en el que colaboraron todos los comediógrafos de la época.

Augusto Martínez Olmedilla.

Mañana publicará LA PROVINCIA, "La Justicia y los boquerones" por W. Fernández Florez.

Telefonema del presidente de la Diputación de Sevilla al de la de Huelva

El presidente de la Diputación de Huelva, don Ramón Martín Forero, nos envía atento besalamano rogándonos la publicación del siguiente telefonema que ha recibido:

"Reunidos numerosos representantes provincias Sevilla en Junta provincial preparatoria para asistir próxima Asamblea Regional convocada en Córdoba día 29 venidero, acuerdan unánimes dirigir por conducto V. E. efusivos saludos cordial provincia hermana y expresa deseos de que cúmplase propósito objeto Asamblea mediante máxima cooperación fraternal para bien Andalucía, España y República.—Casas, presidente Diputación Sevilla".

Banco Español de Crédito
SUCURSAL DE HUELVA

Se ruega a los Sres. titulares de Cartillas de Ahorros, las manden presentar en las ventanillas del Banco, para verificar en ellas los apuntes de abono de intereses correspondientes a la liquidación del último semestre.

SERVICIO DE CAJA DE AHORROS

Intereses que abona: 4% anual á la vista,

TORONJO

Los mejores cafés tostados.

Se compra oro para pago de Aduanas

DESPACHO:

Almirante Hernández Pinzón, 18

HUELVA

SECCION LOCAL Servicio de trenes GUIA DE HUELVA

SUCESOS

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en el muelle Norte, sufrió un golpe con una viga de hierro, Joaquín Barrera Ruiz, de 32 años de edad, con domicilio en la calle Ruiz Vélez número 30. Fué curado en el Hospital Provincial de contusiones en ambas piernas.

QUEMADURAS

La niña de dos años de edad que habita en la posada de Millán, Carmela Victoria Ajar, se cayó sobre un brasero, resultando con quemaduras de segundo y tercer grado en el abdomen, región glútea derecha y en otras partes del cuerpo. Recibió asistencia facultativa en el Hospital Provincial.

UN DOLOR

También en este centro benéfico ha sido asistida de un dolor la niña de cinco años de edad María Morales González, que habita en la calle Ruiz Vélez número 1.

CON UNA BOTELLA

Con una botella se produjo una herida incisiva en el borde del labio superior, Antonio Tenorio Ponce, de 27 años de edad, domiciliado en la calle Manuel Llanezas número 2.

Se le prestó asistencia facultativa en el Hospital Provincial, siendo calificado su estado de pronóstico leve salvo complicaciones.

LAS BICICLETAS

Una bicicleta atropelló en el barrio obrero al niño de seis años de edad Benito Pérez Díaz que habita en la plaza de la Raza número 7, resultando con una herida contusa en la región parietal izquierda, contusión con equimosis en el párpado inferior del mismo lado.

Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

También en el mismo centro benéfico y a consecuencia de haber sido atropellado por otra bicicleta en la carretera de Sevilla, fué curado de una herida en la frente de pronóstico reservado, José Castilla Domínguez, de 63 años de edad, domiciliado en la barriada del Pinar.

ATROPELLADO POR UN AUTO MOVIL

En la Cuesta de San Cristóbal, un automóvil arrolló a Antonio Sánchez Jemís, de 37 años de edad, con domicilio en la calle Moguer número 20, causándole una contusión en la cara posterior de ambos

muslo y erosiones en los dedos de la mano izquierda.

Fué curado en la Casa de Socorro.

GRAVE CAIDA

María Gómez Peinado, de 61 años de edad, que habita en el campo, sufrió una caída en la Rivera, resultando con la fractura del radio derecho.

Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro, siendo calificada la lesión de pronóstico menos grave.

HERIDOS EN RIÑA

Consta en el libro registro del centro benéfico de la calle Hernán Cortés haber sido curados Emilio Riscal Jiménez, José Joaquín Rodríguez Rosado y Diego Márquez Vázquez, de heridas leves que le fueron causadas en distintas riñas que sostuvieron.

MAS RIÑAS

Adolfo Márquez Díaz y Francisco Hierro Maldonado, de 23 y 24 años de edad, respectivamente, sostuvieron riña en la calle Cánovas.

El primero fué asistido en la Casa de Socorro de erosiones en la nariz y el segundo de una herida en la región frontal y otra en el dedo meñique de la mano derecha.

MORDIDO POR UN PERRO

En el Paseo de Buenos Aires, un perro mordió a Concepción Sánchez Hervas, de 34 años de edad.

Le prestaron asistencia facultativa en la Casa de Socorro de erosiones en la pierna derecha.

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

UN ROBO

En la estación de Las Mallas, se ha cometido un robo habiendo desaparecido del cajón donde se guarda la recaudación de la venta de billetes 39,30 pesetas.

El autor del robo que no ha sido detenido, violentó la cerradura del referido cajón.

JUZGADO MUNICIPAL NACIMIENTOS

Salvador Bejarano Márquez, Cervantes número 7.

Josefa Gómez Bravo, Barriada de las Tres Ventanas.

Manuel Gómez González, Fernando el Católico número 20.

Teófila González Ponce, Carretera de Gibralfredo número 17.

Dolores Garrido Márquez, Las Colonias.

Josefa Salguero Gómez, en el campo. José Richel Blanco, Carretera Odiel número 31.

Remedio Alvarez Prieto, Arquitecto Pinto 12.

Juan Amote Martín, Capitán Domingo número 715.

Reyes López García, Doctor Letamendi número 30.

Felipe Núñez Gómez, Alameda Suntheim número 38.

DEFUNCIONES

Adolfo Ruiz Palma, de 14 meses, Fernando el Católico, 12.

Manuel Guerrero García, de 90 años, Carretera Odiel, 115.

Francisco Salguero Barrero, de 62, Plaza de la Merced, 4.

Juan Martín Mora, de 88, Ruiz Vélez, 12.

Antonio Alvarez Bautista, de 30, en el Hospital.

Mamuel Lara Gómez, de 48, en el Hospital.

Antonio Quintero Díaz, de 68, plaza de la Soledad, 5.

Joaquín Torres Corte, de 73, Avenida de las Adoratrices.

María Vázquez Márquez, de 21 meses, Trigueros, 6.

Lázaro Serrano Cortés, de 33 años, en el campo.

Ignacia Mendez Suárez, de 80, Barrio Obrero.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron curación las personas siguientes:

Domingo Cabrera Alvarez, Jesús Gálvez Manzano, Francisco Brito Correa, José Clavijo Llanés y Antonio Navarrete Reina.

Todos leves.

FOLICIA URBANA

Servicios prestados en el día de ayer:

Defraudaciones de arbitrios, 4.

Auxilios, 1.

Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 7.

Informes al Juzgado, 2.

Idem dependencias municipales, 2.

Perros recogidos y puestos a observación, 1.

Psadas de diferentes artículos, 14.

Licencias de ventas revisadas, 8.

Notificaciones, 4.

GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados en el día de ayer:

Infracciones de ordenanzas municipales, 1.

Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 4.

Detenidos, 1.

Informes al Juzgado, 1.

RSUENDIA

Director del Dispensario Municipal de Huelva

ENFERMEDADES DEL PECHO

RAYOS X

CONSULTA DE LA 3

GOBERNADOR ALONSO, 1

(Cerca de la Estación)

HUELVA



¿Por qué conservar ese maldito resfriado que le cansa a usted, cuando con la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE puede usted verse libre de él al cabo de unos días?

L. Pautauberge, París y todas farmacias

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Sevilla:

Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.

Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.

Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.

Rápido: A las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.

Salidas de Huelva:

Rápido: A las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.

Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla, a las 11,30.

Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla, a las 19,25.

Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla, a las 20,30.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA

Salida de Huelva:

Mixto-Correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.

Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

Salida de Zafra:

Mixto-Correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.

LINEA DE RIO TINTO

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río Tinto, a las 16,27.

Mixto: Salida de Río Tinto a las 14,30, llegando a Huelva, a las 19,31.

LINEA DE BUITRON

Buitrón y Zalamea a S. Juan del Puerto.

Correo: Salida de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.

Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan, a las 15,37.

Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde, a las 17,50.

Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.

Los domingos no circulan los trenes.

"A L A S"

Proyectos y presupuestos gratis

EMPRESA ANUNCIADORA

Carretera de San Jerónimo, 4, pral. MADRID

Publicidad en todos los sistemas

La Caja de Ahorros de

Banco Internacional

de Industria y Comercio

abona a sus imponentes

El 4 por 100 de Interés anual

Laboratorio Químico

del

Dr. Cordero Bel

Director del Laboratorio Municipal

Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rascón.—HUELVA

Estufas de Ptroleo

Y ELECTRICAS

SALAMANDRAS

Braseros de Hierro y de Metal

GRANDES EXISTENCIAS EN

LINOLEUM

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

AGENTE DE ADUANAS. DIEGO

PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M.

Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES,

ALGODONES, PINTURAS Y BAR-

NICES

Rafael Rivero y Compañía

Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel

García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

BAR CARMONA.—Café, vinos y licor-

es de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Con-

cepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO

"LA VOZ DE SU AMO"

BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—

Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón,

Huelva

CORREDOR DE COMERCIO

JOSE ROMERO VALERO

Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

CARNE DE MEMBRILLO a ods pesetas el kilo.—Casa de José Miguel

EL MARTILLO.—Almacén de ferreteria y quincalla.—Enrique López.—Joa-

quín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de

Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colan

casas más económicas.—Doctor Caldera, 4

(Plaza de Abastos).—Huelva

FRANCISCO ALLOZA.—Fotógrafo.—

Material fotográfico, radios y gramófonos, discos y material eléctrico. Calle Con-

cepción y Vázquez López.—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibralfredo

Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de

baños.—Servicio esmerado.—Capitán Galian, número 2.

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero

Castelar número 15.

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos

de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Alter-

re reparaciones.—Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles.—No compren sin visitar antes la exposición en Sa-

gasta 21, Teléfono 1.569.

¿Quiere usted vestir elegante y barato?

Encárguese un traje en la Sastrería FE

RREIRA.—Confección, 30 pesetas. Calle

Valencia, número 29.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salva-

dor Díaz Feria.—Ventas a oro y al com-

داد.—Se compra plata y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PAS-

CUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA

EFFECTOS DE ESCRITORIO

JOAQUIN COSTA, 13

Sdad. Española de Armas y Municiones S. A.

EIBAR

Expenduría Oficial de Explosivos, y cartuchos de todas clases, cargados en fábrica.—Gran surtido de Escopetas y utensilios de caza.

ARMAS CORTAS - STAR - ASTRA y F. N.

Facilito documentación rápidamente

Cazadores, para no ser engañados, exigir en los Cartuchos el precinto de

Fábrica y Pólvoras Aguila-Fulgur-Indian y Nemrod, las mejores marcas.

Garantizadas por la casa más importante de España.

CUCHILLERIA FINA Y ARMAS DE FUEGO

BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA

(LA PLACETA) — Sagasta, 30 — HUELVA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050'79

Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marfimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

MERCANCIAS METALICAS, VALORES, IGLESIAS, AUTOMOVILES, EXPOLIACION DE COBRADORES, ATRACOS, ETC.

Asimismo ha completado la garantía del riesgo de

TUMULTO POPULAR

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motin, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrioro saqueo, pillaje, etc.)

Agentes en todos los pueblos de la provincia

Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN

Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520



Me sonrió, papá, al ver la rapidez con que te ha desaparecido la neurastenia y el agotamiento y has recobrado tus energías y tu buen humor, desde que tomas el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales. Es un producto inalterable y de efectos rápidos y seguros.

Se puede usar en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



VIUDA de SOUSA y Compañía

SEGUNDO MES REGALO

= A COBRAR TOCAN =

Mediante la presentación del tick devolveremos á V. todo el importe de su compra en ese día por mucho que fuera.

No deje de hacer su compra en esta casa por que le saldrá gratis

¡SEÑORAS! Comprando en esta Casa adelantada a usted el dinero por unos días solamente; luego le devolveremos el importe de su compra

EXTRAORDINARIAS LIQUIDACIONES

SE REGALA UN DIA DE VENTA AL MES

VIUDA DE SOUSA Y COMPAÑIA

Teléfono 1220

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

El gobernador civil, al recibirnos hoy, nos manifestó que, para la constitución de los nuevos Ayuntamientos, como consecuencia del cese de los concejales que lo eran por el artículo 29, intervendrán delegados que enviará al efecto.

No tenía más noticias que darnos el señor Solsona que no fuera la de que tanto en la capital como en toda la provincia, si que reinando tranquilidad absoluta.

El diputado a Cortes, señor Terrero—que con el presidente de la Diputación, señor Martín Forero, se hallaba en el despacho del gobernador—dijo a los periodistas la noticia de que, muy en breve, podrán comenzar los trabajos del adquinado de la carretera de Gibralfaró, inmediato a "La Parada"; obra que ha sido sometida a nuevo expediente por su gestión, para la más fácil y pronta ejecución, según dijo a los informadores el aludido diputado.

DE FUTBOL

EL ONUBA, EN UNA BRILLANTE JORNADA, APLASTA AL VALVERDE POR 9 GOALS A 0

Podemos estar satisfechos, bastante satisfechos de la jornada de ayer en el campo del Valverde, por dos causas, cuales son, la actuación del Onuba F. C. en el terreno de juego y la mayor asistencia de público al campo de la Avenida Sundheim, patente demostración de que la afición está despertándose de la modorra en que se hallaba sumida.

Y después del resultado del encuentro de ayer, no dudamos que irá aquella en aumento, pues los espectadores no salieron ni mucho menos defraudados del match, ya que pudieron paladear una buena exhibición de fútbol.

También nosotros obtuvimos un triunfo personal, pues desde hace algún tiempo veníamos pleiteando sobre la constitución del once onubense, que opinábamos debía formarse de la manera que ayer se alineó y ya hemos visto que, por lo menos en dicho partido, teníamos razón.

Todas el equipo onubense se desenvolvió con soltura, fueron durante la totalidad del encuentro los que impusieron su juego y ejercieron un dominio constante sobre sus contrarios, dominio que pecó de excesivo, pues debido a ello el marcador no reflejó la diferencia de juego entre ambos bandos, aunque nueve goals son algunos, pero por tropezar la mayoría de las veces el balón en el conglomerado de jugadores existente delante de la puerta del Valverde, no traspasó en numerosas ocasiones la línea de goal, si bien igualmente es cierto que el guardameta forastero actuó de manera brillante, haciendo formidables paradas.

A la delantera del Onuba se le vió una mayor movilidad, una acometividad de que careció en anteriores encuentros, motivada, sin duda, por la actuación del eje central que, aunque nuevo en su puesto, dirigió bastante bien la línea de ataque.

Coadyuvó con acierto la línea media, ceñiendo constantemente balones a sus adelantados y en cuanto a la defensa, al no verse asediado actuó con gran soltura y fácilmente.

A Quilón, solo en la primera parte tuvo ocasión una vez de demostrar su buena clase, arrojándose temerariamente a los pies de un jugador contrario. En el segundo tiempo no llegaron ni a molestarlo.

Consiguieron los onubenses nueve goals la mayoría vistosísimos y de admirable factura, tres en el primer tiempo y seis en el segundo, viéndose algunas jugadas matemáticas y llevadas a feliz término de manera brillante. En suma, un encuentro en el que la diferencia de nueve goals a favor del equipo local fué conseguida en buena lid y dentro del mayor deportivismo.

El equipo forastero se mostró en todo momento muy correcto, actuando con gran entusiasmo hasta la terminación del match.

Forma un conjunto regularcito, pero que no pudieron sus elementos desenvolverse por la calidad de su enemigo, que desbarató siempre sus combinaciones y coratos de avance. Lo mejor el portero Pedrero, que realizó numerosas y espléndidas paradas, evitando a su equipo de un gran derrota.

También tuvieron en su contra el haberse lesionado uno de sus defensas, al comenzar el segundo tiempo, jugando el resto del partido con diez equipiers.

De árbitro actuó el señor Cabezas, de La Palma, quien comenzó ayudando a los forasteros, pero ante el cariz del encuentro tuvo que rendirse a la evidencia y fallar imparcialmente, aunque el partido fué fácil.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Valverde.—Pedrero; Quema, Bracero, Alejandro, Bionda, Pedro; Emilio, Niño, Pepillo, García y Valeriano.

Onuba.—Quilón; Muñoz, Payán; Orea, Durán, Marculeta; Fernando, Morita, Hernández, Vázquez y Resti.

Pérdida de tres billetes de Lotería

De la Administración de Loterías de la calle Capitán Galán a la calle Miguel Redondo, se le han perdido al vendedor de décimos Manuel Cabello Domínguez, tres billetes, correspondientes a la quinta serie con los números 1.726, 2.187 y 14.877.

Por tratarse de un pobre anciano sin más medio de vida que el que le proporciona la referida venta, se ruega a la persona que se haya encontrado los citados billetes, los entregue en la casa número 22 de la calle Miguel Redondo con lo que hará una obra de caridad.

OJO NO CONFUNDIRSE!

La acreditada casa de SALVADOR DIAZ FERIA por dejar el negocio realiza todas sus existencias a mitad de su valor.

Visítad este establecimiento y se convencerán de que no hay nada de truco.

Ernesto Deligny, 7 (antes Bocas HUELVA)

AUDIENCIA

JUICIOS CELEBRADOS HOY

Lesiones:

Del Juzgado de La Palma contra Arturo Landa Ponce.

Este, el día 16 de abril de 1932, conduciendo el camión V. E. 12.860, por la carretera de Alcalá de Guadaíra a Huelva, por marchar a velocidad excesiva y no tocar la bocina, atropelló a Francisco Gallardo Moreno, causándole lesiones que tardaron en curar 25 días.

El fiscal solicitó una indemnización al perjudicado de 150 pesetas.

La defensa pidió la absolución.

Incendio:

También del mismo Juzgado contra el vecino de Hinojos, Antonio Navarrete Bustamante, el cual, haciendo carbón, sin las debidas precauciones, quemó varios pinos que rodeaban el lugar donde fabricaba dicho combustible.

El fiscal solicitó una indemnización de 25 pesetas para el Ayuntamiento de Hinojos.

La defensa abogó por la absolución.

El Colegio de Corredores de Comercio

El Colegio Oficial de Corredores de Comercio ha celebrado junta general, en la que fué elegida la siguiente Junta Directiva:

Sindico presidente, don Enrique Castillo Artacho.

Tesorero archivero, don Cristóbal Borrero de la Feria.

Secretario contador, don Salvador Diaz Pereña.

Adjunto sustituto, don José Romero Varela.

Así nos lo comunica el señor Castillo Artacho, por oficio, adjuntándonos un atento besalamano en el que se nos ofrece en la presidencia del Colegio.

Agradecidos a la atención, correspondemos a la recíproca.

TEMPERATURA

Máxima de ayer a la sombra, 18,3 grados.

Mínima, 4.

Viento dominante, Norte; fuerza, ventolina.

Tensión del vapor, 6,2 grados.

Humedad, 61 por 100.

SE ARRIENDA

Piso moderno y económico con cuarto de baño en la plaza de San Pedro.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

Noticias radiotelefónicas

ARCHIVOS "SONOROS"
La Westdeutsche Rundfunk" está registrando en discos de fonógrafos los principales acontecimientos cotidianos, con el propósito de constituir de este modo "archivos sonoros" que utilizará como ruido de bastidores para la ejecución de piezas radiofónicas.

Se ha registrado ya los ruidos producidos en una estación de ferrocarril, en las calles, en las plazas públicas, terrenos de deportes, etc. Se trabaja siempre para enriquecer la colección.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE PROVINCIAS

La jornada del domingo

FUTBOL DE CAMPEONATO

Sevilla.—Había enorme expectación para la lucha Betis-Español, no solo por ver al equipo sevillano frente a adversario de la alta calidad del team catalán, sino porque una victoria del Betis podría ser el di que al avance victorioso del Español en el campeonato de Liga.

La indígena y extraña—principalmente el sector madridista—estaban igualmente interesadas en el resultado de esta pugna que se presentaba con la categoría de partido decisivo.

La prueba fué favorable al equipo catalán que no mereció el triunfo. No hemos de decir tampoco que lo mereciera el Betis. Un empate habría sido lo justo.

El Betis dominó de los 90 minutos del partido cerca de 75 y sin embargo perdió absurdamente. ¿Por qué la anomalía?... He aquí un caso de fracaso de la lógica en las peleas deportivas. El equipo que jugó más, que asedió en todo momento la meta contraria, dominando al rival, sucumbió víctima de su propio pecado: el pecado de no tener "artileros" que a la hora decisiva supieran hacer productivo el esfuerzo domador.

Puede afirmarse que el Betis jugó sin ataque. Capillas se lesionó al principio del partido y esto restó vigor y profundidad al ataque bético en su tripleta rematadora. La lesión de Capilla no exculpa, sin embargo, el fracaso, porque el Betis se resintió principalmente de lo que constituye su más firme puntal: la línea media. Soladrero, el famoso medio centro bético, estuvo frente al Español desconocido. No acreditó siquiera rasgos aislados de su calidad de centro medio de empuje y codicia. Actuó desgano y falto de brío y la línea eje del Betis no fué, como otras veces la que resolviera victoriosamente la partida.

El Betis, sin delanteros que remataran y con un Soladrero gris, apático, dominó sin provecho, perdiendo el partido frente al adversario experto, ducho en lizas campeoniles, que aprovechó un momento propicio, en una feliz escapada, para marcar el goal de la victoria cuando faltaban escasamente cinco minutos para la pitada final...

Perdieron el partido la nulidad de Soladrero, como medio centro de empuje y la línea de ataque en la que brillaron por su ausencia los "artileros". No los hubo ni en instantes en que el tanto parecía seguro.

Arbitró el "match" el colegiado del Centro, Escartín que lo hizo bien.

El primer tiempo, de dominio absoluto del Betis, terminó con empate a un tanto.

El Español hizo, frente al equipo sevillano un juego rápido que culminaba en sus dos alas, los mejores hombres del conjunto.

El Betis aun dominando, no sacó provecho porque falló el eje de su línea media y todo el ataque.

Mucha codicia y buen fútbol hasta llegar a la zona de peligro, pero allí faltó siempre el "artilero" rematador.

En la segunda mitad también llevó el Betis la iniciativa, pero infructuosamente. El Español siguió la táctica de resistir para mantener el empate—que para el equipo catalán representaba ya una ventaja mínima—aprovechando las flaquezas aisladas del adversario o los momentos de menos agobio para llevar el peligro a la portería bética, en escapadas sueltas. Una de estas dió el tanto de la victoria cuando faltaban ocho minutos para finalizar el partido.

Edeleiro se hizo de un balón en el centro del campo y en una jugada personal batió al portero bético.

El goal del triunfo causó profunda decepción en el público, que ya creía iba a terminar el partido con el empate.

Conviene repetirlo. Perdió el Betis por falta de "artileros" en el ataque. Y también porque en este match decisivo talló su línea eje que tan magníficos triunfos dió al Betis en otras jornadas más felices para el fútbol andaluz...

Los deportados pasaron por Sevilla

Sevilla.—En el tren correo de Cádiz pasaron por Sevilla los deportados que vienen de Villa Cisneros para comparecer ante la Sala sexta del Tribunal Supremo, que los tiene reclamados.

En la estación de San Bernardo, desde mucho antes de las once del día, hora en que se suponía pasarían los deportados, se montaron servicios de orden.

Después de un breve descanso en Sevilla, los deportados siguieron en el tren hacia Madrid.

No se registraron incidentes de ningún género.

Un mitin comunista en el Fronton Betis

Sevilla.—En el Frontón Betis se verificó por la mañana un mitin organizado por el partido comunista de Sevilla.

Hubo varios oradores, entre ellos el hermano del capitán Galán.

Los discursos tuvieron un matiz esencialmente político y todos atacaron al Gobierno, propugnando la necesidad de hacer el frente unico de los obreros revolucionarios para oponerse a la política represiva del Gobierno.

Audieron a los episodios trágicos de Casas Viejas y al pasado movimiento comunista, coincidiendo en decir que el Gobierno, después de esos sucesos, carece de autoridad para seguir al frente del Poder.

El acto discursivo sin incidentes y a la salida tampoco se alteró el orden.

En las cercanías del Frontón Betis se habían situado fuerzas de seguridad y de asalto como servicios de precaución.

En libertad

Sevilla.—Por el juez especial han sido liberados el teniente de la guardia civil, con Juan Jiménez Caro y el alférez don Manuel Caños, supuestos complicados en la intención de agosto.

El juez tiene ya casi ultimadas sus diligencias relacionadas con aquella intención y esta semana marchará a Cádiz y Granada regresando a Sevilla y saliendo después para Madrid en donde entregará el sumario a la Sala sexta del Supremo.

De los sucesos en La Rinconada

Sevilla.—El juez especial que entiende en lo relativo al movimiento sedicioso registrado en La Rinconada ha ordenado la detención de Antonio Navarro Pérez (a) Toribio.

Este ingresó en la cárcel y con él son ya 67 los detenidos por el movimiento en cuestión.

Lamamié de Clairac regresa indignado

Sevilla.—Regresó de Cádiz el diputado a Cortes Lamamié de Clairac.

Se muestra indignado de no haber podido entrevistarse con los deportados en el "España núm. 5". Y ha anunciado que, en el Parlamento, interpondrá al Gobierno sobre lo que ha sucedido, a pesar de haberle ofrecido el ministro de la Gobernación que se le darían facilidades.

Una Embajada Argentina, de paso para Londres

Vigo.—El próximo día 29, es esperada en esta una embajada argentina con don Julio Rocca, vicepresidente de aquella República.

Dicha Embajada—permanecerá en Vigo seis horas—viene de paso para Londres a donde va con objeto de devolver al príncipe de Gales la visita que éste hizo al aludido país.

Del incendio de una droguería.—Entierro de los que perecieron en el siniestro

Granada.—Se verificó el sepelio de Luisa Sampredo, sus cuatro hijos y un sobrino, que perecieron en el incendio de una droguería de esta ciudad.

Asistieron al acto unas treinta mil personas, presidiéndolo el gobernador, y representantes del Ayuntamiento y de la Diputación.

Lo que dice uno de los deportados

Cádiz.—El marqués de Gandul, uno de los deportados llegados a España, dijo a los periodistas que había recibido un telegrama de su esposa, puesto en Madrid, anunciándole que al llegar a la capital de la República, quedaría en libertad por orden del ministro de la Gobernación.

Como le aludieran a la fuga de los veintinueve confinados de Villa Cisneros, el marqués de Gandul se mostró muy reservado, lo mismo que sus compañeros de viaje, los cuales se han limitado a decir que ellos conocieron la noticia cuando el hecho estaba ya consumado.

El Gobierno catalán, en crisis

Barcelona.—El señor Maciá conferenció con varios consejeros de la Generalidad y elementos de la Esquerra, acerca de las discrepancias que han surgido en el seno del Gobierno de Cataluña, con motivo de la designación de nuevo gobernador civil.

Se asegura que ya ha sido planteada la crisis en el Gobierno catalán y que se marcharán Lluhi, Tarradella, Xirau y Comas. Para la presidencia se da el nombre de Pi y Suñer.

FUTBOL

Los partidos de liga

Madrid.—Ayer se celebraron en diversos campos de España, los anunciados partidos de Liga con el siguiente resultado:

Primera división:

Bilbao.—Athletic Club local, 0 goal; Madrid F. C., 2.

San Sebastián.—Donostia, 2; Arenas de Guecho, 1.

Sevilla.—Betis Balompié, 1; Deportivo Español, 2.

Barcelona.—Barcelona F. C., 4; Racing de Santander, 0.

Valencia.—Valencia F. C., 5; Deportivo Alavés, 2.

Segunda división:

Madrid.—Athletic local, 2; Sporting de Gijón, 0.

Oviedo.—Equipo titular, 2; Unión de Irún, 0.

Coruña.—Deportivo coruñés, 3; Sevilla F. C., 1.

Murcia.—Murcia.—Murcia F. C., 1; Celta de Vigo, 2.

Pamplona.—Osasuna local, 1; Deportivo de Castellón, 2.

En Río Tinto

Río Tinto.—En estas minas se celebró ayer tarde un partido oficial, correspondiente al campeonato del Oeste.

Contendieron el Río-Tinto Balompié y La Palma F. C., quedando vencedor el equipo local por un goal a cero.

El árbitro, señor Saavedra, fué agredido por los jugadores palmerinos al finalizar el encuentro.

Esperando a los deportados que no llegan

Madrid.—A las seis y media de esta mañana, llegaron a la estación los familiares de los deportados de Villa Cisneros para esperar a éstos.

Se extrañaba entre el público que no se hubiesen adoptado medidas de precaución.

A las siete, entró el tren correo de Cádiz en agujas, pero no venían los deportados. Estos descendieron en Getafe, desde donde, en autocamiones, dispuestos al efecto, por la Dirección de Seguridad, fueron conducidos los militares a la Prisión de Madrid y los civiles a la Cárcel Modelo de Madrid.

En Getafe, esperaba a los deportados el jefe superior de policía señor Aragonés. A las ocho de la mañana, los deportados civiles ingresaron en la Cárcel Modelo.

Los deportados de Villa Cisneros pasan por Córdoba

Madrid.—Pasaron por Córdoba los deportados de Villa Cisneros llamados a comparecer ante la Sala sexta del Supremo.

En la estación había bastante público y el tren paró en ella media hora.

Amigos políticos y particulares de los deportados conversaron con estos y al arrancar el tren, se dieron vivas a España.

De Estado

Madrid.—El ministro de Estado permaneció toda la mañana en su despacho oficial, trabajando sobre asuntos de urgencia de su departamento.

Después recibió varias visitas.

Alrededor de la muerte, en Habana, del estudiante español González

Madrid.—Esta mañana, visitó al ministro de Estado, en el despacho oficial de este, el embajador de Cuba.

Ambos celebraron una detenida conferencia acerca de la cual guardaron reserva.

Sin embargo, parece ser seguro que ministro y embajador tratarán sobre la tramitación de las gestiones de España cerca del Gobierno de Cuba, para llegar a una solución satisfactoria en el suceso que costó la vida al estudiante español Mariano González.

Los detenidos por los pasados sucesos

Madrid.—Han sido puestos en libertad casi todos los detenidos por los pasados sucesos.

Entre ellos figura el líder Mauro Batierra.

El estado de salud de los generales Fernández Pérez y Cavalcanti

Madrid.—Debido al estado de salud de los generales Fernández Pérez y Cavalcanti, la Sala del Supremo dispuso que dos médicos reconocieran a ambos para que dictaminaran acerca del traslado de aquellos a la Cárcel Modelo.

Los médicos han dictaminado que el estado de salud del señor Fernández Pérez le permite ingresar en la enfermería de la Cárcel Modelo a donde ha sido trasladado. No así ha sido el dictamen respecto al general Cavalcanti que padece una inflamación en la aorta, habiendo quedado en Carabanchel.

Sobre la vista de una causa

Madrid.—El diputado socialista, señor Vilarte, defensor de cuatro de los detenidos por los sucesos de Castilblanco, ha dicho que todavía no se sabe la fecha fija en que se celebrará la vista del proceso.

Agregó que, desde luego, no será antes de febrero.

Por dar gritos subversivos

Madrid.—En la Castellana, un grupo de mozalbetes dedicó a dar gritos subversivos, siendo detenidos cinco de ellos.

Se les impuso una multa de 500 pesetas; y como solamente uno ha pagado la multa, los demás ingresaron en la cárcel.

Por surgir incidentes, se suspende una conferencia política

Elche.—Dió en esta su anunciada conferencia política el diputado a Cortes don Antonio Villa, radical socialista.

Entre otras cosas, dijo que Pestaña no ve con buenos ojos estos movimientos revolucionarios que se han registrado últimamente.

El público interrumpió al orador llamándole embustero y farsante.

Al aludir a los sucesos de Casas Viejas, se reprodujo el incidente y en vista del giro que iban tomando las cosas, hubo necesidad de suspender el acto.

En favor de unos desamparados

Cádiz.—El Ayuntamiento ha acordado recoger 15 huérfanos que lo son con motivo de los sucesos de Casas Viejas, para ampararlos en un sanatorio-escuela.

La Diputación ha hecho otro tanto con otros quince huérfanos por la misma causa.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy	
4 por 100 interior	65,60
Francos	47,70
Libras	41,10
Dólares	62,65
Dólares	12,25

El tiempo

Bajas presiones al Noroeste de las Azores, en el Mediterráneo y al Este de las Baleares. Altas en el Mar del Norte entre Canarias y las Azores. Probable, continua mejorada en el Golfo de León, vientos fuertes del cuarto cuadrante hasta Baleares.

Estuches de estilográficas y lapiceros para regalos. Carpetas de fantasía

PAPELERIA INGLESA HUELVA

EVITE LAS GOTERAS EN SU AZOTEA IMPERMEABILIZANDOLA CON FLINTKOTE Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

PONTON "ERRIS"
Depósito flotante de CARBONES MINERALES
Despacho en tierra de Antracita Inglesa, Almendra y Galleta COKE.—Carbón especial para fraguas
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO
Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA

Cuentos de "La Provincia"

LOS ZAPATOS DEL REVERENDO

POR MADELINE KOHLER

(Conclusión.)
 Sintiendo el escozor de la sed, se levantó, aproximándose al arroyuelo, que murmuraba provocativamente a pocos pasos de allí. Y... ¡oh dioses propicios! Se froto los ojos. Sí. Era cierto. Su deseo, su anhelo se había realizado. Sobre la brilla se destacaba un par de brillantes zapatos nuevos.

El señor McGilliger era un hombre resuelto, que sabía aprovechar cualquier oportunidad. Algo le decía que no se había solo en aquel lugar. Se oía, distintamente, el chapaleo revelador de una proximidad.

Silenciosamente, estiró el brazo, tomó los zapatos y las medias que se encontraban en su interior, se los puso debajo del brazo y se encaminó cautelosamente por la carretera. Pronto desapareció a lo largo del camino de Alden Mills envuelto en una nube de polvo.

Veinte minutos después, el Reverendo Foole, encantado del bafito, apareció en el punto de partida. Exploró el camino y los alrededores con ojos melancólicos y se alegró al verlos desiertos.

El sacerdote era un hombre manso, pero, al comprobar que sus zapatos habían desaparecido, sintió una terrible exasperación. De inmediato se le presentaron una serie de problemas. ¿Quién podría haberse los robado? ¿Cómo podría llegar a su casa sin ser visto?

En todo caso, se sintió muy contento al comprobar que iban descendiendo las sombras con pasmosa velocidad. Podía entrar en el pueblo por un camino poco frecuentado y acortando distancia hasta su casa bajo el manto de la oscuridad.

La idea, sin duda, no era mala. Pero los ojos y los oídos de un pueblo están siempre alertas. Y en ninguno más alerta que en Valle Verde. Una tal Sofía Crum, con yuge de uno de los sindicatos más prominentes, se había aproximado a la ventana para correr las cortinas, cuando sus ojos sorprendidos distinguieron al Reverendo Foole, que se arrastraba trabajosamente sobre sus pies desnudos.

—¡Federico! —llamó con gran excita-

ción al señor Crum—¡Mira, por amor de Dios, este espectáculo! ¡El Reverendo Foole cruza la calle descalzo!

—¡Estás loca! —opinó su marido, ásaramente, y volvió a engolfarse en su diario.

—¡Ven, mira y te convencerás—replicó ella, con venemencia.

Tomancito del hombro, lo impulsó hacia la ventana.

El flemático señor Crum se vio forzado a admitir que se trataba del Reverendo persona y que estaba descalzo. Sacudió la cabeza y conenzó a pensar en el aumento de salario solicitado y no concedido. Y recordó también la profecía del sacerdote. No se atrevió, en consecuencia, a levantar los ojos, ante la mirada cargada de reproches de su mujer.

—Deberías avergonzarte de tí mismo—acusó la señora de Crum.—¡Tú y los demás síndicos. Pensar que este hombre tan bueno, este santo, se vea reducido a ese extremo... Es tan lastimoso...

—¡Buena... Cállate de una vez—replicó él, tonando su sombrero.—Voy a procurarle zapatos. Iré a ver a Gatsé y le pediré que abra su almacén.

—Sería mejor que, de paso, entraras al molino, para comprar un poco de harina—añadió su mujer, que tenía buen corazón y quería exhibirlo en todas las coyunturas favorables.—Probablemente, esos pobres niños no tendrán qué comer.

El señor Crum la miró desconcertado y salió presurosamente. La señora Crum se precipitó hacia el teléfono y mantuvo la línea en perpetua agitación por espacio de cuarenta minutos.

El Reverendo Foole estaba echado en una poltrona de su gabinete. Sus pies doloridos se hallaban en el interior de mullidas pantuflas y, ante él, se apilaban muchas hojas en blanco que aguardaban la redacción del sermón de los domingos.

Su rostro no había recuperado aún su serenidad habitual. Los reproches de Elena por la pérdida de los zapatos, no dejaban de hacer mella en su espíritu. Como si aquella caminata, descalzo, no hubiera si-

do una humillación suficiente para él... Se aproximó a la puerta.

—Si alguien llama—le ordenó a su mujer con cierta frialdad—dile que no quiero ser molestado.

Luego, en tanto que revolvió las hojas virgínicas del sermón, le pareció que las circunstancias habían conspirado para impedirle trabajar tranquilo. Rumor de pisadas campanillazos, nerviosos murmullos, risas y gritos de los chicos.

—¡Qué extraño!—pensó.—¿Es tarde y la gente de Valle Verde no acostumbra a hacer visitas sociales!

Poco a poco, los rumores se extinguieron y pudo trabajar en medio de una absoluta calma. Cuando salió de su gabinete era cerca de la media noche. Se encaminó hacia la cocina, para beber, como siempre, su vaso de leche y se detuvo en el umbral con un sobresalto de incredulidad.

Elena estaba sentada en una silla y, alrededor de ella, se apilaba una miscelánea, una profusión de objetos que nunca había visto justos en su vida. Cajas, cestos, barriles, cántaros... ¿Qué era lo que sucedía?

Elena lo miró, cómicamente azorada.

—Estamos en el mismo caso de los pobres huérfanos del cuento—le dijo—y eso que hoy no es Nochebuena. Explicámelo. Yo no lo entiendo. Durante las tres últimas horas, toda la población de Valle Verde no ha hecho más que traer zapatos, harinas, especias, conservas, sacos de patatas, más zapatos, jamones, manteca, más zapatos...

—Pero... pero... balbuceó el Reverendo.

—Y más zapatos—concluyó Elena.—Tienes seis pares. Para mí, hay tres. Y los otros tienen calzado para muchos meses.

—No lo entiendo—confesó el sacerdote, dejándose caer sobre una cesta de huevos y poniéndose de pie inmediatamente.

—No sólo eso—continuó su mujer—sino que han venido los sindicatos y me han asegurado, bajo su palabra de honor, que aumentarán tu salario. ¿Qué me dices de todo lo sucedido?

—Que es la voluntad del señor—dijo el

reverendo aturdido.—Todo se debe a esa plegaria que recé en el arroyo.

Elena, esquivando varios sacos de repollos, se aproximó a él y juntó su mejilla a la suya.

—Bueno... Después de todo, eres un bendito—dijo, con una sonrisa—y, cuando quieras, puedes dejar un par de zapatos en la orilla del arroyo. Los resultados son de primera.

Y, muy lejos de allí, más allá de las colinas del Valle Verde, el distinguido señor Juan McGilliger, a su vez, se detenía para lanzar una sarta de juramentos contra los zapatos nuevos. Al parecer, también él creía en la eficacia de la plegaria.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas

ojos de gallo, verrugas y juanetas.

Ojas muchas irritaciones ineficaces.

Se vende por 1,50 Pesetas.—Por correo, 2 Pesetas

Plaza de San Mateo, 2.—Madrid 10

FARMACIA PUERTO

DEBILIDAD SEXUAL

Impotencia - Neurastenia - Agotamiento físico e intelectual. Tratamiento científico. Literaturas gratis.—Apartado 4.031. Madrid

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas. Razón "Papelaría Inglesa".

MORRISON Y HASELDEN

HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORILLOS, REMACHES, ENVASES DE

ALUMINIO PARA CONSERVAS

WAGONETAS, CARRILES, CABRES, ALGODON, SACOS, ACME

INSTALACIONES Y AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"

Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES



Para su padecimiento del Estómago e Intestinos siempre será lo mejor el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS REUMATOL SAIZ de CARLOS - Para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la orina, que, si es turbia, se vuelve clara y transparente.

FLORENTINO DE AZQUETA

Acsties minerales y grasas.—Empaquetaduras.—Gomas
 Correas de cuero y pelo de camello
 Herramientas - Cables - Palas - "Bascontia"
 EFECTOS NAVALES
 Consignaciones y exportaciones de productos regionales
 SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Apartado 62
 Huelva - Cádiz - Llerena - Totana - Villa Real - HUELVA

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA Antiherpéticas, Depurativas, Antibiliosas

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Ctms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

ANTES DE ENCARGAR SUS IMPRESOS

CONSULTE A IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa
 TALLERES: Alameda Sundheim
 Teléfonos 1.431-1132

HUELVA
 © Ayuntamiento de Huelva

Magnesia ROLY fosfo-siliciada

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO

SEÑORAS:

El flujo y las enfermedades de la matriz
 Se curan con Las Irrigaciones del Dr. VALLEY Usadas por higiene y para evitar contagios.